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Вступ

Хто  не  знає  свого  минулого,

Той  не  вартий  свого  майбутнього

                                             Т.Г  Шевченко.
     14  жовтня  цього року  минає  75  років  з  дня  створення  Української  Повстанської  Армії.   Свято  Покрови  Пресвятої  Богородиці – це  ще  і День  українського  козацтва.   

     Ми,  що  народилися  і  зростаєм  у  незалежній  Україні  повинні  знати  свою  історію,  пам’ятати  і  шанувати  її  героїв.   Адже  без  минулого  не має  майбутнього.   Не маємо  права  забути  як  український  народ  боровся  з  різними  ворогами,   які  намагалися  захопити  нашу  землю.   Це  були  трагічні  сторінки  нашої  історії.   Ніяка  сила  не  змогла  подолати  козацький  дух,  який  є  і  був  носієм  української  національної  ідеї.   Саме  в  козацтві  закладено  такі  визначальні  для  нашої  ментальності  риси,  як  духовність,  моральність,  любов  до  Батьківщини.   Українське  лицарство,  його  дух  попри  всі  трагічні  повороти  історії,  залишилися  не  знищеними,  волелюбними.   Ці  традиції  передавалися  від  покоління  до  покоління  і  стали  символами  мужності, нездоланності  українського  народу.

   Справу  козацтва  у  боротьбі  за  Українську  державу  продовжили  воїни  ОУН - УПА.   

    « В  місяці  жовтні  1942  року  на Поліссі  постали  перші  відділи,  що  дали  початок  Українській  Повстанській  Армії. 

 1. Для  зафіксування  цього  історичного  моменту  визначається  день  14 жовтня  1942 року.

2. Для  вшанування  цього  моменту  день  14 жовтня,  що  збігається  з  історичним  козацьким  святом  Покрови,  ввели  як  святковий  день  УПА».  

         ( з постанови  Української  Головної  Визвольної  Ради  від 30 травня 1947  року )

     Народившись  понад  тисячу  літ  тому, це  свято  здавна  шанується  українцями.  Наші  козаки  з  усіх  свят  найбільше  шанували  Покрову.   Наслідуючи  козацькі  традиції, УПА  так  само  вважала  своєю покровителькою  Пресвяту  Богородицю  і   день  Покрови  святкувався  як  день  Зброї. 

    Історія  знає  багато  повстань  і  рухів  боротьби  поневолених  народів  за  своє  визволення  з-під  чужоземного  гніту,  однак  немає  подібних  прикладів,  коли  б  нація  в  умовах  більш  як  300-літнього  поневолення не  скорилася  своїм  гнобителям. 

    Здивування  викликає  факт,  коли  переживши  страшний геноцид,  в  умовах  окупації  двох  до  зубів  озброєних вампірів,  нація  знаходить  в  собі сили  ще  раз  повстати  і  без  ніякої  допомоги  ззовні  протягом  14 років  демонструвати  світові  небачені  досі  приклади  героїзму.  

     Лідер  французького  руху  Опору  генерал  Шарль  де  Голь  у  1944 р,  оцінюючи  боротьбу  ОУН – УПА  проти  фашизму  та  більшовизму, зазначав: « Якби  Франція  мала  таку  армію,  як  УПА,  німецький  чобіт  не  топтав  би  французьку  землю».  

     « Як  над  Україною  загули  мотори  важких  бомбовозів,  а хати  здригнулися  від  реву  гармат,  прийшов  короткий  і  змістовний  наказ:

· В  ряд  ставай,  щоб  не  було  запізно!

Бо  не  волю  довгождану несли  в  Україну  чужі  полки,  а  наругу  і  нову  руїну.

     Оживились  діброви.   Зашепотіли  ліси  і  привітно  прийняли  в  свої  обійми  новітніх  коліїв.  Вклонились  їм  високі  дерева  й  закрили  їх  своїм  віттям  перед  очима  ворога.

     У  землянках,  у  тіні  крислатих  дерев  повстанці  чистили  кріси  й  гострили  шаблі.   А як  ніч-мати  сповивала  темрявою  села  й  міста  виходили  вони  з  криївок  і  спокій  ночі  прорізували  свисти  куль.   Хтось  скрикнув  востаннє  і  вмившись  своєю  кров’ю,  прощався  зі  світом.   Це  українські  повстанці  розплачувалися  з  катом-наїздником,  за  грабіж  української  землі,  за  стогін  болісний  катованих  батьків  і  братів,  за  сльози зневажених  матерів  і  сестер,  за  збиткування  безжалісне  над  дітьми  малими.   За  руїну». ( з підпільних видань)

  Перші  бої  УПА  з  німецькими  окупантами  та  більшовиками  і польськими  бандами  викликали  в  українського  населення  Полісся  і  Волині  захоплення.  В ряди  УПА  стали  масово  йти  молоді  хлопці та  дівчата.  

   У  лавах  УПА  боролися  українські  селяни,  робітники,  інтелігенція  за  національне  і  соціальне  визволення,  за  Україну.

   Боротьба  за  самостійну  Українську  державу – це  зміст  змагань  всіх  поколінь  українського  народу  від  найдавніших  часів.  Репресії,  депортації,  насильницька  колективізація,  насадження  комуністичної  ідеології  викликали  справедливий  опір  населення.  Проти  націоналістів  кидалися сили  регулярної  армії, підрозділи  НКВС.  У  багатьох  селах  для  боротьби  з  «бандоформуванням» створювалися  «исстребительные  батальоны» (а  народі  їх  називали  «стребками»),  а   деякі  загони  УПА  діяли  ще  навіть  у  1956  році.  Незважаючи  на  масову  підтримку  населення,  за  нерівності  сил,  організована  боротьба  припинилася.

     Тисячі  наших  земляків  впали  на  полі  бою,  захищаючи  рідну  землю  від  поневолювачів.   Вони  хотіли  здобути  незалежну  Україну.  Але  сили  у  цій  боротьбі  були  нерівні.  І  хоча  воїни  ОУН-УПА  не  здобули  самостійної  України,  вони  не  дали  знищити  національну  гідність,  довели  всьому  світові,  що  є  український  народ,  що  живе  він  і  бореться  і  зможе  за  себе  постояти.
Радянізація  західних  областей України 
     Із  розповідей  старших  членів  моєї родини  я  дізналася  про « золотий  вересень »  1939 року.  Мені  розказували  про  вступ  Червоної  армії  на  територію  нашого  району  17  вересня  1939  року.  Жителі  краю  з  хлібом  і  сіллю зустрічали  воїнів  « визволителів ».  Люди  надіялися,  що  настане  краще  життя.

     З  перших  днів  перебуваючи  на  західноукраїнській  території  Червона  армія  намагалася  не  чинити  кривди  місцевому  населенню,  маючи  інструкції  з  центру,  в  яких  наголошувалось: « … уникайте  конфіскації  продовольства  населення.   Необхідне  купляйте  за  радянські  карбованці,  пояснюючи,  що  курс  карбованця  дорівнює  курсу  злотого.   Арешти  духовних  осіб  не  проводити … ».   Таке  ставлення  радянських  воїнів  сприймалося  місцевим  населенням,  як  повна  протилежність  порівняно  з  попередньою  політикою  Польщі.   Українці  були  задоволені  зруйнуванням  Польської  держави.   Як  згадував  письменник  О. Пашківський, « це  була  не  так  втіха  від  приходу  « визволителів »,  що  мали  досить  нужденний  вигляд,  як  радість  від  того,  що  втекли  ворожі  ненависні  пригноблювачі ».

      Більшість  населення  Західної  України  доброзичливо  поставилося  до  приходу  радянських  військ.   Стосовно  місцевого  населення радянська  влада  спочатку  поводилася  лояльно, намагаючись  заручитися  його  підтримкою.   До  агітаційної  роботи  залучились  відомі  діячі  культури: О. Довженко, М. Бажан, О. Корнійчук.    

      У  місцевого  населення  деякі  перетворення,  запровадженні  радянською  владою, знаходили  позитивний  відгук,  зокрема:  

       націоналізація  промислових  та  торговельних  підприємств,  що  належали  полякам  та  євреям;

       переселення  міської  бідноти  у  будинки,  конфісковані  у  домовласників;

       запровадження  безкоштовного  медичного  обслуговування;

       розширення  мережі  українських  шкіл.

       Особливу  підтримку  в  традиційно  аграрному  краї  дістала  експропріація  земель  польських  та  румунських  землевласників  і  обіцянки  нової  влади  розподілити  їхні  землі  поміж  українськими  селянами.    

        Не  залишилась  поза  увагою  нової  влади  і  промисловість.    Форсованими  темпами  проводилась  реконструкція  багатьох  підприємств.   

        Відбулися  серйозні  зрушення  у  соціально-економічному  житті  українського  суспільства.   На  возз’єднаних  з  УРСР  землях  швидко  вдалося  подолати  безробіття.   Це  стало  можливим,  оскільки  в  краї  зріс  попит  на  робочі  руки,  по-перше,  реконструкції  фабрик  та  заводів,  по-друге,  внаслідок  звільнення  робочих  місць,  на  яких  раніше  працювали  румуни  та  поляки.   Водночас  здійснювалося  переселення  у  східні  райони  України  певної  частини  населення  із  возз’єднаних  земель.   Зокрема,  із  Західної  України  з  вересня  1939  року   по  червень  1941  року  на  підприємства  Донбасу  виїхало  працювати  17   тисяч  робітників.   

       Але  згодом  радянська  влада,  зміцнивши  свої  позиції,  стала  нав’язувати   місцевому  населенню  власні  інтереси.   Посилився  тиск  на  селян через  обкладання  високими  податками  на  землю,  на  фруктові  дерева.   Мені  розказувала  моя  бабуся,  що  люди  для  того,  щоб  не  платити  податки   вирубували  сади.   У  1940  році  в  Західній Україні  з’явилися  перші  колгоспи,  а  на  середину   1941  року  було  колективізовано  13% селянських  господарств.   Селян,  які  відмовлялися  йти  до  колгоспів  переселяли  до  Сибіру,  Поволжя,  Казахстану.

      Відразу  після  вступу  Червоної  армії  на  західноукраїнські  землі  нова  влада  заборонила  всі  політичні  партії  та  громадські  рухи.   Припинили  свою  діяльність  товариство « Просвіта », Наукове  товариство імені  Тараса  Шевченка.   Власті  заборонили  викладання  релігії  в  школі.   Відчула  на  собі  тиск  і  українська  інтелігенція.   Жертвами  сталінізму  стали  вчителі,  діячі  науки  і  культури. 

    Радянська  влада  широко використовувала  в  західноукраїнських  землях  такий  вид  покарання, як  депортація,  тобто  примусове  виселення  людей,  які  не  поділяли  політику  правлячого  режиму.  За  період  1939-1940  років  із  Західної  України  вглиб  СРСР  було  депортовано  понад  10%  населення  краю.   Багато  людей  за  різними  надуманими  звинуваченнями  було  кинуто  до  в’язниці.   Не  всім  вдалося  вийти  з  відти  живими.    

      У  населення  почали  зникати  ілюзії  щодо  «  щасливого життя  в  країні  Рад ».  Боротьбу  проти   сталінського  тоталітарного  режиму  в  краї  очолила  Організація  Українських  Націоналістів (ОУН),  яка  нараховувала  близько  20  тисяч  чоловік.  ОУН  була  створена  у 1929  році.   У  Відні,  її  очолив  Євген  Коновалець.   Члени  цієї  організації  вели  боротьбу  з  польською  владою  і  з  1939  року  проти  комуністичного  режиму.    

За тебе, свята Україно

 Молоді  хлопці  та  дівчата  ставали   в  ряди  ОУН  і  активно  включалися  у  боротьбу  за  самостійну  Україну.   Енкаведисти  почали  полювати  за  національно-свідомими  патріотами  українцями,  членами  ОУН.

      Збільшувалася  кількість  малих  та  великих  в’язниць,  котрі  у  десятки  разів  перевищували  ті,  що  існували  раніше.    У  цих  в’язницях  на  червень  1941  року  налічувалося  3806  політичних  в’язнів.    Більшість  громадян,  які  потрапили  до  Чортківської  в’язниці  після  формального  слідства  у  їхніх  справах,  були  засуджені  до  вищої  міри  покарання.   

      22  червня  1941  року  гітлерівська  Німеччина  напала  на  СРСР.   Червона  армія  почала  відступати  на  Схід.   Щоб  приховати  звірства,  які  були  вчинені  над  арештованими,  їх  почали  масово  розстрілювати.    Рішення  про   масові  розстріли  були  прийняті  на  підставі  директиви  наркома  державної  безпеки  СРСР  Меркулова  ( вказівка  НКВС  СРСР № 2445-М  від  23  червня  1941  року ) у  Чортківській  тюрмі  в  останні  дні  червня  було  розстріляно  понад  700 в’язнів,  решту – понад  954 чоловіки  енкаведисти  2  липня  погнали  на Схід  у  напрямку  Умані …

        Люди,  які  поспішали  до  розбитої тюрми  побачили  жахливе  видовище.   Ось  деякі  свідчення  очевидців:
     «  В  камерах  було  повно  крові,  навіть  на  дверях – це   точно,  бо  я  була  з татом  наступного  дня  знову,  але  лише  на  першому  поверсі,  і  тато  мені  сказав : « оце  ще  один  клаптик  нашої  історії,  запам’ятай,  що  ти  бачила »  – ( М.В Потикевич-Заболотна, м. Чортків ).

     «  У  деяких  камерах  ще  горіли  « коптілки » – ліхтарі,  виготовленні  з  консервних  банок,  у  які  заправляли   гніт.  Стіни  у  них  були  дуже  закіптюжені,  а  на  чорному  тлі  виділялися  написи  зроблені  пальцем  на  сажі.  Я  знайшов  надпис  із  знайомим  прізвищем:  Третяк  Володимир, 17  числа  забраний  з  камери.  Таких  надписів було      багато » –  ( Д. Микулик,  м. Чортків )

     «  ми  піднялися  на  другий  поверх.  До  стін  були  прибиті  жінки.   Не  пам’ятаю,  чи  безпосередньо  до  стін чи  в  інший  спосіб  … 

   Пам’ятаю  якісь  дошки … Одне  слово, висіли  жінки  розп’яті, зовсім голі.   Груди  були  вирізані, очі  виколоті. » –  (Р. Винник, м. Чортків)

   « Кругла велика яма … А там  трупів … Покидані абияк, зігнені вдвоє…  Як  зламали  нещасного, так  і жбурнули.  Почали  добувати, а         звідти  такий  страшний сморід  ударив.   З тієї  ями  найбільше  смерділо, бо  в  підвалі  трупи  були  свіжі.» – (М. Яхницька, м. Чортків)

    Населення  міста  розбило  браму  тюрми  і  почало розкопки  на  її подвір’ї.  Ось  що  я  побачив  8 липня 1941 року, - розповідає Б. Джумага із  села  Пилатківці.

     « Коли  я  увійшов  до однієї  з  камер  Чортківської  тюрми, то  тут  я побачив  дівчину, підвішену  за  довгі  коси.   Ноги  її  до колін  були чорні, мабуть  під  нею  палили  вогонь.»

       Чортківсьий  етап  прибув  до  Умані 19 липня 1941 року.   Дійшли далеко  не  всі  в’язні. 123 в’язні  загинули  в  дорозі.  Після  виснажливого  переходу, люди  не  могли  рухатися, а  на  п’яти  колоні наступав  німецький   фронт.  Енкаведисти  вирішили  не  залишати  живих  свідків  і  вирішили  розстріляти  усіх  в’язнів.   Невеликими  групами  людей  зганяли  у  підвал  і  під  гудіння  машин  розстрілювати.  Розпочали  чорну  справу  душогуби  20 липня і закінчили  вранці           21 липня  1941  року.   

      Ось  що  було  опубліковано  в  західній пресі  про  цей  страхітливий  злочин  в  Умані.

     « 29 липня випадково зустріли і запитали одного із колишніх урядовців тюрми, що працював там як помічник лікаря, чи не знає він щось про долю тих людей, які перебували в тюрмі під час відходу більшовиків з Умані.  Він указав місце – це був льох.   Негайно зірвали долівку, але увійти у льох було неможливо: вхід був засипаний вугіллям і різними уламками дерева.  Коли очистили вхід до льоху, то виявилось, що вхід до тунелю, де на зиму складали городину є замурований і зацементований.  Коли розбили вхід до тунелю, то звідти вдарило таке повітря, що робітник знепритомнів.   Розгледіти, що було в тунелях, не було ніякої змоги.   Негайно повідомили місцеву владу: приїхали німці з протигазовими масками, але з тунелю несло таким важким повітрям, що ледве в масках вдалося побачити складені там людські трупи.  Майже два тижні чекали, щоб освіжилося повітря  і можна було виносити трупи і перенести їх на цвинтар … 

З льоху  винесли  863  трупи.   На  всіх  виднілися  сліди  катування:  у  багатьох  виколоті  очі,  відрізані  вуха,  розбиті  голови,  перерізане  горло,  зламані  в  ліктях  руки  й  шкіра  задерта  аж  до  плеча.   Тління  остатки  закатованих мучеників  потім  перевезли  на  місцевий  цвинтар   і  поховали  по-християнськи  в  шести  братських  могилах.» 

                   ( за матеріалами уманської газети «Вулик» №8 від 21.07.2006р.)

    В  Уманській  катівні  кістьми  лягли  молоді  хлопці  та  дівчата,  які  боролися  за  незалежну  Україну.   Чому  саме  в  Умані  обірвалося  життя  юних  патріотів?   Документи  НКВС  засвідчують,  що  це  відбулося  за  збігом  обставин.   

     На  сьогоднішній  день  в  Умані  відкрито  пам’ятник  « Борцям  за  волю  України ».   На  чорному  граніті  викарбувані  імена  жителів  Гусятинщини,  які  навічно  залишилися  лежати в  уманській  землі.

     Ми,  молоде  покоління  України  повинні  пам’ятати  про  ці  події,  шанувати  подвиг  героїв  і  не  допустити  повторення  такої  трагедії.  

Спогад  про  члена  ОУН  Музичку  Миколу  Герасимовича
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        Я  хочу  розповісти  про  чоловіка  моєї  прабабусі,   який  народився  в  с. Сорока  Гусятинського  району  в  1908  році   в  простій  багатодітній  селянській  родині.   У   нього  було  п’ять  братів  і  одна  сестра.   Він  жив  і  працював,  як  кожен  селянин,  вирощуючи  святий  хліб.   У  молодості   був  головою  молодіжної  організації  « Луг »,  члени  якої  сходилися  кожного  вечора,  пропагували  здоровий  спосіб  життя,  виконували  різні  фізичні  вправи,  танцювали,   співали  українських  пісень.   Микола Герасимович  навіть  не  здогадувався,  що  його  чекає  така  важка  доля.   Восени  1939  року  він  одружився  з  молодою  сімнадцятирічною  дівчиною  Софією.   Здавалося,  що  їхньому  щастю  не  буде  меж.   Молоді,  красиві,  щасливі,   вони  мріяли  прожити  в  парі  багато  літ,  народити  дітей,  дочекатись  онуків.

       Та  не  так  сталося,  як  гадалося.   Неначе  грім  серед  ясного  неба  прокотилася  Україною  московська  навала.   Почалися  масові  арешти,  депортації.   На  Україні  життя  стало  нестерпним,  люди  не  хотіли  миритися  з  таким  життям.   Українці  почали  підніматися  на  боротьбу  проти  « визволителів ».   Молоді  хлопці  та  дівчата  з  села  Сорока  стають  в  ряди  організації  ОУН.   У  1940  році  Микола  Герасимович  став  членом  ОУН.   Він  виконував  різні  доручення  і  накази  своїх  провідників,  в  ОУН  мав  псевдо  « Круж ».

       Та  не  довго  панувало  щастя  в  молодій   сім’ї  Миколи  та  Софії.   Ішов  1941  рік,  знайшлися  в  селі  люди,  що  виказали  Миколу  Герасимовича.   Проживши  з  дружиною  лише  1,5  року,  не  дочекавшись  народження  свого  сина,  він  був  заарештований  і  відправлений  у  Чортківську  тюрму.

        2  березня   1941  року  останній  раз  Микола  Герасимович  бачив  свою  дружину.   У  Чортківській  в’язиці  наш  герой  перебував   до  2  липня  1941.   Не  раз  дружина  долала  шлях  до  Чорткова   пішки,  до  чоловіка  її  не  допускали.   Лише  коротенькими  записками  він  заспокоював  кохану  дружину,  просив  молотися  і  не  втрачати  надії.   Микола  Герасимович  до  останньої  хвилини  вірив,  що  ще  повернеться  до  рідної  хати.   Та  мрії  його  не  збулися.

       Тим  часом  у  молодої  сім’ї  народився  синочок  Мирослав.   Та  проживши  лише  три  тижні  хлопчик  помирає.   Запискою  дружина  повідомила  чоловіка  про  народження  і  смерть  сина.   На  цьому  і  закінчився  зв’язок  моєї  прабабусі  зі  своїм  чоловіком.

       22  червня  1941  року  фашистська  Німеччина  напала  на  Радянський  Союз.   Фашистська  армія  швидко  наближалася  до  Чорткова.   Моя  прабабуся  ще  кілька  разів  приходила  до  в’язниці,  але  нічого  не  довідалася  про  свого  чоловіка.   Вона  розказувала  моїй  бабусі  про  ті  страшні  події,  які  відбувалися  в  Чортківській  тюрмі.   Люди  приходили  до  стін  тюрми,  в  середину  нікого  не  пускали,  а  звідти  було  чути  страшний  гул  машин,  до  людей  долинали  крики  людей,  яких  катували  енкаведисти.   2  липня  1941  року  шум  припинився.   Люди  відкрили  тюремну  браму  і  побачили  страшну  картину.   Серед  юрби  людей  була  і  моя  прабабуся.   Ось  що  вона  там  побачила:  « На  подвір’ї  тюрми  були  три  довгі  траншеї,  які  були  заповнені  трупами.   Вони  були  накриті  брезентовою  тканиною  і  залиті  вапном.   Багато  трупів  було  понівечених:  із  зав’язаними  назад  колючим  дротом  руками, відрізаними  язиками,  вухами.   У  жінок  відрізані  груди,  здерта  шкіра,  випалені  зірки …»   Люди  шукали  серед  тих  трупів  своїх  рідних,   яких  неможливо  було  впізнати.   Шукала  свого  чоловіка  і  моя  прабабуся,  але   не  знайшла.

        Трохи  пізніше  Софія  Григорівна  дещо  дізналася  про  долю  свого  чоловіка.   Тільки  одному  жителю  нашого  краю  вдалося  врятуватися.   Це  житель  Хоросткова – Петро  Бевський.   З  ним  і  зустрічалася  моя  прабабуся  і  ось  що  він  їй  розповів.

       «  Допити  і  катування  в’язнів  Чортківської  тюрми  тривали  з  8  березня  по  2  липня  1941  року.   Особливо  лютував  слідчий  Булатов.   Будучи  високим  і  маючи  неабияку  фізичну  силу  та  ще  більшу ненависть  до  українців,  він  з  надзвичайною  жорстокістю  катував  усіх.
Кривава дорога до Умані
       2  липня  раненько  відімкнули  камери  і всім  наказували   виходити  в  двір.   Там  вишикували  в  колону  і  погнали  на  Схід.   У  селі  Лосяч  місцеві  патріоти,  щоб  затримати  колону  і  дати  можливість  нам  розбігтися,  спорудили  барикади.  Але  загін  енкаведистів,  який  ішов  попереду,  ліквідував  перешкоди.

      Віддаль  від  Чорткова  до  Збруча  колона  подолала  в  перший  день  без  зупинки.   За  цей  час  нас  ніхто  не  годував,  не  давав  води,  багато  людей  падало  від  перевтоми  і  спраги,  їх  підбирали  і  везли  на  возах,  які  були  призначені  для  в’язнів,  які  не  могли  йти.   Так  було  до  Збруча.   Далі  усіх,  хто  не  мав  сили  йти  розстрілювали  із  кулеметів,  залишали  трупи  непохованими.

      Коли  стали  над  річкою,  незважаючи  на  заборону,  людська  маса  кинулась  до  води.   Скаламучену  сотнями  ніг,  люди  пили  її,  хлепчучи  прямо  ротами,  набираючи  пригорщами.   Пролунали  вистріли,  окремі  в’язні  залишилися  пити  воду  навічно.

      До  Збруча  вбивали  тільки  тих,  хто  намагався  втекти.   А  коли  річка  залишилася  позаду,  стріляли  всіх,  хто  не  міг  йти.   Таких в’язнів  конвоїри  виштовхували  на  узбіччя  дороги  і  розстрілювали.  Так  продовжувалось  кожен  день,  до Умані.   

       Колона  йшла  зменшуючись  на  кілька  десятків  людей,  що  залишилися  лежати  по  ровах  свідками  нечуваних  звірств.   Ночами  лунали  постріли  по  втікачах.   Мало  кому  вдалося  втекти,  більшість  залишилися  лежати  на  подільських  землях.

              Де  не  станеш – могили,  могили!

              Де  не  глянеш – терпіння,  терпіння!

              Що  аж  дивно – звідкіль  тої  сили

              Взяло  наше  слабке  покоління.

              Тої  сили,  щоби  перебути

              Ті  нелюдські  кроваві  зусилля,

              Того  гарту,  щоб  шиї  не  гнути

        У  ярмо – із  розпуки  й  безсилля.

                                                                           Богдан  Лепкий

        Майже  без  їжі,  без  води  у  липневу  спеку  ми  за  17  днів  подолали  шлях  від  Чорткова  до  Умані.   Більшість  одразу  загнали  в  тюремні  камери,  а  тих,  які  не  помістилися, – в  овочеві  підвали.   В  один  із  таких  підвалів  потрапив  і  Микола  Герасимович  разом  зі мною.   Кімната  була  дуже  маленька,  а  людей  багато.   Про  те,  щоб  лягти,  не  було  й  мови,  можна  було  тільки  присісти,  і   то  не  всім.

        Цілу  ніч  у  приміщенні  тюрми  лунали  крики  і  постріли.   Ранком двері  відчинилися  і  всім  наказали  «  строится  на  проверку ».   У  дверях  з  автоматами  стояли  енкаведисти.  Як  тільки  усі  піднеслися  на  ноги,  з  коридору  по  нас  відкрили  вогонь.   За  кілька  секунд  усі  в  кімнаті  були  постріляні,  а  тих,  що  ще  подавали  ознаки  життя,  добивали.   Коли  по  нас  відкрили  вогонь, чи  то  з  переляку,  чи  з  інстинкту,  я  впав.   На  мене  падали  тіла  мертвих  товаришів,   Мені  стало  мокро,  холодно  і  …  тепло від  свіжої  крові,  водночас  задихався  від  трупів.   Переконавшись,  що  в  приміщенні  більше  нікого  немає,  я  вибрався  з-під  постріляних  і  виповз  у  двір.   Тут  я  зустрів  жінку  з  сусідніх  дворів.   Вона  розповіла,  що  всі  охоронці  втекли.   Ця  жінка  взяла  мене  до  хати,  допомогла  обмитися  від  крові,  переодягнутися  в   чисте,  напоїла  молоком.   Трохи  відпочивши,   я  подався  додому.   До  рідної  хати  я  ступив  у  перших   числах  серпня. ».   Ось  і  все  про  що  дізналася  моя прабабуся  про  свого  чоловіка.

          А   Петра  Бевського  у  листопаді  1946  року  заарештували  і  судили  вдруге.   За  те  що  не  вбили  в  Умані,  за  участь  в  УПА  комуністична  Феміда  відважила  йому  15  років  воркутинських  таборів.   Пробув  він  там  9  років  10  місяців  і  13  днів,   Додому  повернувся  1  серпня  1956  року.

           Незакінчену  справу  Миколи  Герасимовича  продовжили  його  брати.   Усі  вони  стали  воїнами  УПА.   В  живих  із  шести  братів  залишився  лише  один.   Довго  оплакувала  старенька  мати  своїх  синів.   Так  сталінський  режим  зруйнував  усю  родину.

            Нелегко  жилося  Софії  Григорівні.   Її  разом  із  старими  батьками  в  1949  році  вивезли  в  Сибір.   Там  вона  провела  сім  довгих  років,  виконувала  тяжку  для  жінки  роботу.   У  тайзі  прабабуся  працювала   на  вирубці  лісу.   Повернулися  вони  додому  в  1956  році.   

            У  1990  році  у  селі  Сорока  відкривали  могилу  Січовим  Стрільцям.    Прабабуся  сказала  такі  слова: «  У  цій  могилі  поховане  усе  моє  життя ».

            Лише  після  проголошення  незалежності  України  прийшло  повідомлення  про  посмертну  реабілітацію  Миколи  Герасимовича.   Цей  папір  жінка  зберігала  як  надзвичайну  реліквію.

             Це  історія  однієї  родини,  а  таких  на  території  нашого краю  було  тисячі.   Багато  сімей  зі  сльозами  на  очах  згадують  своїх  рідних,  які  загинули,   намагаючись  здобути  незалежність України. 

Висновки
   Історія – це  ліхтар  у  майбутнє,  що  світить  нам  з  минулого.   І  в  процесі  розбудови  Української  держави  нам  слід  пам’ятати  уроки  минулого,  знати  свою  історію  і  не  забувати  її  героїв,  любити  свою  Батьківщину.   

                             Свою  Україну  любіть,

                             Любіть  її   …. Во время  люте,

                              В  останню  тяжкую минуту

                              За  неї  Господа  моліть.

                                                                        Т.Г Шевченко 

   « Кожна українська  людина, дивлячись  на  героїзм  і  безмежну  посвяту  бійців  ОУН-УПА, і  тієї  матері  й  жінки,  що  з  мужністю  приносить  в  жертву  Батьківщині  своїх  синів  і мужів,  висилаючи  їх  на  нерівний  бій  в ряди  УПА,  і  дівчат,  що  не  лякаючись  тортур з  власного  бажання  голосяться  на  санітарок  та  зв’язкових  УПА,  і  малих  дітей,  що  не  бояться  енкаведівських  катів  і  переносять  бійцям  УПА  важливу  інформацію, – почуває  гордість  з   приналежності  до  такого  народу  і  впевненість,  що  такий  народ,  який  породив  УПА,  мусить  перемогти ».  (з підпільних  видань)

    Боротьба  ОУН-УПА  ще  раз  показала  великі  національні  ідеали,  вказала  правильний  шлях  визвольних  змагань,  активізувала  широкі  маси  українського  народу.

    Протягом  цієї  багаторічної  боротьби  ОУН-УПА  була  національною  армією  українського  народу  і  віддавала  всі  сили  для  його  захисту  від  окупантів.  Насамперед  вона  внесла  значний  вклад  у  знищення  німецького  нацизму.   Багато  зробила  ця  армія  і  для  оборони  українського  населення  від  більшовицького  терору.   Завдяки  їй  під  час  радянської  окупації  велику  кількість  українців  було  врятовано  від  голодної  смерті  в  період  штучного  голодомору  1946-1947  років,  який  організував  сталінський  режим.

    Завдяки  діяльності  ОУН-УПА  зросла  національна  свідомість  українців,  значною  мірою завдяки  її  боротьбі  ми  маємо  сьогодні  незалежну  державу.

   Важкі  випробування  випали  на  долю  України.  І  сьогодні  нові  вороги  хочуть  розділити  нашу  державу.  На  східному  кородоні  України  знову  чути  постріли.  Це  сусідня  держава  Росія зазіхає  на  наші  землі.  І  знову  матері  переживають  за  своїх  синів,  чоловіків,  які  захищають  кордони  нашої  держави.   Вони  продовжують  справу  воїнів  ОУН-УПА,  не  дають  ворогові  захопити  нашу  землю.   Я  вірю  у  їхню  перемогу,  адже  український  народ  нездоланний.

                                   Пам’ятай  Україно, своїх  героїв.

                                   Тих,  що  на  коліна  впасти  не  хотів,

                                   На  своєму  вмирали ми  полі

                                   Ідею  нашу  ворог перемогти  не  зумів.

                                                                           В.  Дорожовський

   Хай  же  вічною буде  слава  героям,  що  склали  своє  життя  на  жертовник  нації,  в  боротьбі  за  вільну,  соборну,  самостійну  Україну.

Слава  Україну!  Слава  її  героям!
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Пам’ятник  закатованим у Чортківській тюрмі.

Додаток Б.
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Кривава дорога до Умані.
Додаток В.
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Пам’ятник загиблим в Умані в 1941 р.

СПИСОК

в'язнів Чортківської тюрми, розстріляних в Умані 20-21 липня 1941 р.
(вихідці з Гусятинського району)

смт. Гусятин
Білоус Іван Іванович, 1905, 3.02.1941;

Шевчук Нестор Олександрович, 1923, 21.01.1941, 7048;

Шахнович Володимир Кирилович, 1913, 2.02.1941;

м. Копичинці
Безкоровайний Антон Федорович, 1918, 2.02.1941, 25544; 

Безкоровайний Денис Теодорович, 1908, 2.02.1941, 25544;

Дудка Петро Золотович, 1911, 8.01.1941, 25904;

Іванків Дем'ян Михайлович, 1914, 2.02.1941, 10904;

Теодозів Іван, 1914, 28.02.1941',
Ткачик Дмитро Олексійович, 1912, 25.04.1941, 267544;

Бевський Петро Теодорович, 1920, 28.02.1941;

Титор Данило Іванович, 1902, 25.05.1941;

Тихий Мар’ян Павлович, 1920, 22.06.1941;

м. Хоростків
Доскач Вільгельм Григорович, 1911, 22.02.1941, 25509;

Доскоч Єстафій Григорович, 1908, 24.06.1941;

Доскоч Іван Григорович, 1909, 24.06.1941;

Кормило Дмитро Іванович, 1916, 28.02.1941, 25509;

Островський Дмитро Васильович, 1917, 15.05.1941;

Кормило Василь Петрович, 1917, 28.02.1941;

с. Васильківці 

Білоус Петро Павлович, 1919, 28.02.1941;

Гаврищак Василь Танасійович, 1922, 25.06.1941;

Гаврищак Яків Танасович, 1912, 8.02.1941, 6595;

Кучмій Василь Прокопович, 1921, 25.06.1941;

Машталір Василь Кирилович, 1920, 25.06.1941;

Нагорняк Михайло Миколайович, 1911, 29.06.1941;

Рибак Іван Петрович, 1920, 6.02.1941, 6595;

Чорний Микола Дмитрович, 1913, 16.02.1941, 29434;

Чорний Петро Дмитрович, 1917, 22.02.1941;

Слободян Григорій Федорович, 1914, 25.04.1941;

Чуба Яків Петрович, 1913, 7.02.1941;

Запорожець Антон П.;

с. Вікно
Стратійчук Дмитро Васильович, 1912, 26.06.1941, 25914;

Сторощук Степан Іванович, 1921, 12.05.1941;

с. Вільхівчик
Клапущак Микола Михайлович, 1915, 3.02.1941, 6595;

с. Гадинківці
Дусан Василь Дмитрович, 1911, 27.06.1941;

Козак Іван Васильович, 1909, 14.02.1941, 26147;

Литвинюк Микола Петрович, 1914Т 30.01.1941, 25827;

Монастирський Павло Федорович, 1924, 27.06.1941;

Погорецький Мирослав Стефанович, 1909, 29.01.1941, 1017;

Фаєр Володимир Миколайович, 1912-, 27.06.1941; -

Брухаль Степанія;

Михайлюк;
-

Фірман Микола Семенович, 1910, 17.02.1941-;

с. Городниця
Будзь Іван Пантелеймонович, 1919, 8.01.1941, 29434,;

Юрійчук Володимир Антонович, 1911, 24.06.1941, 10771;

Антонів Петро Іванович, 1921, 13.01.1941, 25564;

Юркевич Євген Микитович, 1920, 25.06.1941;

с. Коцюбинці
Бала Йосиф Петрович, 1907, 3.01.1941, 25544;

Глембицький Михайло Федорович, 1910, 31.05.1941, 25886; 

Душницький Йосип Антонович, 1921, 30.12.1940, 25544;.

с. Красне
Лис Стефан Васильович, 1906, 3.06 1'941;

с. Крогулець
Антонюк Андрій Андрійович, 1909, 24.04.1941, 5617;

Мальський Микола Петрович, 1920, 5.02.1941, 25544;

с. Мишківці
Безкоровайний Іван Григорович, 1909, 14.03.1941, 26172; 

Безкоровайний Федір Миколайович, 1901, 3.12.1940, 25970;

Мостовий Григорій Якович, 1898, 16.02.1941, 26172;

Фірман Микола Семенович, 1910, 17.02.1941, 29434;

Чаплінський Федір Іванович, 1904, 25..06.1941, 9600;

Федоришин Данило Йосипович, 1916, 17.02.1941;

Чорний Микола Дмитрович, 1913, 16.02.1941;

Чорний Петро Дмитрович, 1917, 22.02.1941;

с. Нижбірок
Бойко Андрій Дем'янович, 1912, 20.02.1941, 25880;

Бойко Іван Петрович, 1917, 5.01.1941, 25544;

Іванків Богдан Михайлович, 1914, 26.06.1941;

Іванчишин Микола Климович, 1921, 13.03.1941;

Олійник Михайло Олексійович, 1906, 5.06.1941;

с. Оришківці
Лисишин Павло Петрович, 1916, 5.02.1941, 25544; 

Потикевич Іван Юрійович, 1913, 6.02.1941, 25544; 

Стельмащук Мар'ян Михайлович, 1915, 8.02.1941, 25544;

с. Постолівка

Друль Михайло Степанович, 1920, 31.01.1941, 25493;

Лабай Стефан Олексійович, 1922, 20.03.1941, 25493; 

Петришин Михайло Іванович, 1911, 6.05.1941;

Черлінка Петро Григорович, 1913, 24.06.1941;

Чвалюк Григорій Степанович, 1910, 28.06.1941;

с. Сидорів

Шафронюк Олексій Андрійович, 1910, 16.06.1941, 16784; 

Шаргань Павло Михайлович, 1922, 17.03.1941;

с. Сорока

Музичка Микола Герасимович, 1908, 28.02.1941, 25509; 

Башуцький Йосиф Васильович, 1912, 8.02.1941; 

Гаврилюк Василь Павлович, 1916, 28.01.1941, 25509; 

Диць Ілля Пилипович, 1900, 28.02.1941, 25509;

Диць Матвій Трохимович, 1900, 28.02.1941, 25509 

Заверуха Антон Михайлович, 1904, 27.06.1941, 6274; 

Потурняк Михайло Олексійович, 1906, 28.02.1941, 25509; 

Вінцюр Василь Юрійович, 1912, 5.03.1941, 25509;
Трач Василь Якович, 1890, 25.06.1941;

с. Старий Нижбірок

Бельський Петро Іванович, 1908, 16.02.1941, 29434;

с. Суходіл
Гулевич Омелян Антонович, 1922, 11.03.1941, 25493;

с. Сухостав

Хрестиян Йосиф Михайлович, 1910, 14.03.1941, 29434; 

Хоростківський Михайло Степанович, 1912, 2.02.1941;

с. Трибухівці

Гаврилюк Степан Данилович, 1914, 28.06.1941, 7777;

